

1920-1930-Е ГОДЫ В ЖИЗНИ УСТЬ-КУТСКОГО РАЙОНА

1920-1930-е годы в истории нашего государства являются особыми, так как именно в этот период происходят важные перемены, во многом определившие дальнейшее развитие страны. Ломались старые вековые устои, люди строили новое социалистическое общество. Коренные преобразования, которые проводились по всей стране, коснулись и ее далеких окраин. Усть-Кутский край не стал исключением.

Перед новой советской властью, прежде всего, стояла задача по ликвидации низкого культурного уровня и политической неграмотности молодёжи. Так, например, молодёжь с. Верхнемарково образовала театральную и культурно-просветительскую секции. Люди учились читать и декламировать, началась политика по всеобщей ликвидации неграмотности населения.

Важнейшей датой в истории нашего края является 28 июля 1926 года, когда сельскохозяйственный Усть-Кутский район с центром в селе Усть-Кут был выделен в самостоятельную административную единицу.

Одной из основных задач этого периода являлась коллективизация. Крестьяне получили землю. Они объединялись в ТОЗы (товарищества по совместной обработке земли), машинные товарищества. Возникали и коммуны: в с. Подымахино – «Искра»,

в с. Марково – «Показатель» и «Красный пахарь».

В д. Казарки 7 хозяйств объединились в коммуну «Майская».

Первые пятилетки вызвали большие изменения и в Усть-Кутском районе: из отсталого сельскохозяйственного он превратился в промышленно-транспортный. Появляется авиасообщение, с 1936 года началось регулярное движение по Лене пассажирских теплоходов, основана пристань Осетрово, на месте которой после возникнет знаменитый Осетровский речной порт. Возникают и развиваются промышленные предприятия. В 1935 году для внутренних нужд района был построен кирпичный завод, выпускающий 100000 штук кирпичей в год. Реконструкции подвергся сользавод: здесь была введена новая солеварня.

К 1940 году в районе насчитывалось 58 населенных пунктов, в которых проживало 13338 человек из них рабочих и служащих 7909 человек, крестьян-колхозников 5378, прочих 51 человек. Действовала одна средняя школа. Кроме нее в районе было три семилетних и 29 начальных школ, в которых обучалось 2163 ученика и работали 98 учителей. Район имел так же две больницы на 50 мест, где работали 9 врачей и 10 фельдшеров. Три фельдшерских пункта было открыто в сельской местности. В 1928 году открыт Усть-Кутский курорт, который в 1940 году за три сезона обслужил 300 человек. В это время в районе работал Дом культуры, 4 клуба, 13 изб-читален, 4 киноустановки. В Усть-Куте и Осетрово насчитывалось 500 радиоточек. В селе стали действовать две электростанции, загорелись «лампочки Ильича».

Международная обстановка в середине 1930-х годов в связи с происками фашистской Германии обострилась. Для усиления обороноспособности страны в эти годы особое внимание обращалось на военно-патриотическое воспитание. И в Усть-Куте создаётся кружок Осоавиахима (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству). В рамках данного кружка делалось многое для физической закалки молодёжи, для овладения ею военно-техническими знаниями: сдача норм на значок ПВХО (противовоздушная и противохимическая оборона), обращение с противогазом, оружием, правила ухода за конем, организовывались лагерные сборы, проводились митинги, торжественные проводы в Красную Армию и многое другое. Полученные навыки очень помогли нашим землякам в суровых испытаниях Великой Отечественной войны.









